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La migración no debe permitirse

La migración debe permitirse, sin importar si se cumplen
o no los permisos legales que establecen los países

receptores

La migración debe permitirse, siempre y cuando se
cumplan los permisos legales que establecen los países

receptores

Pensando en las personas migrantes de todo el mundo, selecciona 
con cuál de las siguientes frases te identificas más:

Porcentajes
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32

La migración generalmente beneficia a los países
receptores, pero afecta a los países expulsores

La migración generalmente beneficia a los países
receptores y expulsores

La migración generalmente afecta a los países
receptores, pero beneficia a los países expulsores

La migración generalmente afecta a los países
receptores y expulsores

¿Con cuál de siguientes afirmaciones te identificas más?

Porcentajes



PERCEPCIONES 
SOBRE LA 
MIGRACIÓN A 
MÉXICO

Esta foto de Autor desconocido está bajo licencia CC BY

https://enelcamino.piedepagina.mx/migracion-a-la-alza-oea/
https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/
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 Cambio climático

 Reunificación familiar

 Violencia doméstica

 Falta de oferta educativa accesible

 Discriminación (de género, orientación sexual, económica, étnica, entre
otras)

 Malas condiciones económicas familiares

 Gobiernos/Estados inestables/Inestabilidad política

 Violencia causada por el narcotráfico y crimen organizado

 Guerras o conflictos armados

 Falta de oportunidades laborales

 Malas condiciones económicas del país de origen

¿Cuáles dirías que son las principales razones por las que las 
personas migrantes salen de sus países de origen?

Respuestas múltiples



Esta foto de Autor desconocido está bajo licencia CC BY-SA

Razones para salir del país de origen.
Mujer 

35 años
Venezuela

“es uno de los países más peligrosos del mundo. Había en Caracas una estadística 
de más de trescientas muertes por fin de semana. Me secuestraron en mi 
país…por persecución política porque trabajaba para una candidata política, una 
diputada”.

Mujer trans 
19 años

Honduras“es un país muy machista”.

Mujer 
31 años

Colombia
“Trabajar no es suficiente, no alcanza para vivir”.

Hombre 
47 años

Cuba “La situación social y económica en Cuba es muy complicada”.

Hombre 
31 años

Venezuela “Por la red criminal que explotó con la crisis”.

http://www.lamardeonuba.es/migrantes-hondurenos-avanzan-por-mexico-hacia-estados-unidos/
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
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 Otro

 Condiciones climáticas extremas

 Desnutrición

 Que sean detenidos por alguna autoridad

 Explotación laboral

 Viajar en vehículos riesgosos (trenes de
carga, trailers, etc.)

 Accidentes en el camino

 Falta de atención médica

 Traslados riesgosos por polleros (personas
que cobran a las personas para cruzar la…

 Tráfico de personas

 Asaltos y extorsiones

De la siguiente lista, selecciona aquellos que consideres que son los principales 
riesgos que enfrentan las personas migrantes en México: 



Esta foto de Autor desconocido está bajo licencia CC BY

Riesgos enfrentados por los migrantes.
“Siento que la policía estatal es la más pesada, se mete un poquito más…los regresan por no 
pagarles…600 pesos”.

“…si no tienes dinero no puedes adquirir una VISA entonces le toca arriesgarse a la selva, a 
los pueblos, a carteles, a la selva…violaciones, robos”.

“Las mismas personas…te dicen ten cuidado porque ahí pasa estos y te das cuenta que es 
una zona roja”.

“Ahora no valemos nada, pero en el momento que tengamos la cita, tenemos dinero. 
Matamoros es más complicado porque te secuestran y piden dinero a tu familia”.

“Te deportan, te devuelven a Tapachula y hay que volver a empezar desde cero”.

“…las quemadas del sol… a los migrantes no nos dejan coger un bus o una moto 
tienes que venirte a pie”.

https://laventanaciudadana.cl/derechos-humanos-y-migracion/
https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/
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La opinión que ahora tienen los 
mexicanos sobre los migrantes… 

La opinión que ahora yo tengo sobre los 
migrantes… 

La solidaridad de los mexicanos hacia 
los migrantes… 

 Ha mejorado mucho  Ha mejorado un poco  Se mantiene igual de bien
 Se mantiene igual de mal  Ha empeorado un poco  Ha empeorado mucho

En comparación con hace 5 años:

Porcentajes
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 Nada
intenso

 Poco intenso

Medianamen
te intenso

 Intenso

 Muy intenso

 Ha mejorado mucho  Ha mejorado un poco  Se mantiene igual de bien
 Se mantiene igual de mal  Ha empeorado un poco  Ha empeorado mucho

En comparación con hace 5 años,
la opinión que ahora tienen los mexicanos sobre las personas migrantes…

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias

Porcentajes
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40 
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14 
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 Nada intenso

 Poco intenso

 Medianamente
intenso

 Intenso

 Muy intenso

 Ha mejorado mucho  Ha mejorado un poco  Se mantiene igual de bien
 Se mantiene igual de mal  Ha empeorado un poco  Ha empeorado mucho

En comparación con hace 5 años
“La opinión que ahora tengo sobre las personas migrantes…”

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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 Foros de opinión o
comentarios en internet

 Redes sociales/ Contenidos
en plataformas digitales

  Con tus amigos de la
escuela o trabajo

 En programas de radio o
podcast

  En los noticieros

  En tu familia

 Extremadamente positivos  Positivos  Neutrales
 Negativos  Extremadamente negativos  No se habla sobre el tema

¿Cómo evaluarías los comentarios sobre las personas migrantes que llegan a 
México que has escuchado en los siguientes espacios?
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43

29
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3

2

3

3

1
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Nada intenso

Poco intenso

Medianamente intenso

Intenso

Muy intenso

Extremadamente positivos Positivos Neutrales Negativos Extremadamente negativos No se habla sobre el tema

¿Cómo evaluarías los comentarios sobre las personas migrantes que llegan a 
México que has escuchado en los siguientes espacios?

Redes sociales/ Contenidos en plataformas digitales 
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4 3 

 Preocupación por la situación  Empatía por la situación que viven ellos

 Siento mucho  Siento algo  Siento poco  No siento

Respecto a los contenidos que circulan en redes sociales 
(vídeos/fotos/reportajes) sobre personas migrantes en México,

¿qué tanto experimentas…?
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 Nada intenso

 Poco intenso

 Medianamente intenso

 Intenso

 Muy intenso

 Siento mucho  Siento algo  Siento poco  No siento

¿Respecto a los contenidos que circulan en redes sociales (vídeos/fotos/reportajes) sobre 
personas migrantes en México, ¿qué tanto experimentas preocupación por la situación?

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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4 

 Nada intenso

 Poco intenso

 Medianamente intenso

 Intenso

 Muy intenso

 Siento mucho  Siento algo  Siento poco  No siento

¿Respecto a los contenidos que circulan en redes sociales (vídeos/fotos/reportajes) sobre personas 
migrantes en México, ¿qué tanto experimentas empatía por la situación que viven ellos?

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias



¿Qué tanto experimentas las siguientes sensaciones al pensar en las personas 
migrantes que están llegando a México?:

Escala convertida de la original cuyo planteamiento era de 1 al 100, donde 1 representa "Nada" y 100 
"Mucho“.
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 Confianza

 Disgusto

 Curiosidad

 Solidaridad

 Temor

 Mucho  Algo  Poco  Casi nada
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33

Muy intenso Intenso Medianamente intenso  Poco intenso  Nada intenso

De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo

Pensando en los migrantes que están en México,
¿qué tan de acuerdo estás con que quitan oportunidades laborales a los mexicanos y mexicanas?

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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 Me disgusta que personas migrantes decidan quedarse en México, pero no me disgusta que transiten para llegar a otro país

 Me disgusta que personas migrantes transiten por México para llegar a otro país y también me disgusta que decidan quedarse

 No me disgusta que personas migrantes transiten por México para llegar a otro país y tampoco me disgusta que decidan quedarse

Pensando en las personas migrantes que llegan a México,
¿con cuál de siguientes afirmaciones te identificas más?
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 Menos oportunidades
laborales para los/as

mexicanos

 Menos recursos públicos

 Aumento de la pobreza

 Aumento en el tráfico y
consumo de drogas

 Aumento de inseguridad

 Mayor generación de basura

 Aumento de población sin
vivienda

 Influye mucho  Influye un poco  No influye en nada

Pensando en las personas migrantes que llegan a México,
¿qué tanto consideras que su presencia influye en las siguientes situaciones?
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Muy intenso Intenso Medianamente intenso  Poco intenso  Nada intenso

Influye mucho Influye un poco No influye en nada

Pensando en las personas migrantes que llegan a México, ¿qué tanto consideras que su 
presencia influye en menos oportunidades laborales para los/as mexicanos?

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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Muy intenso Medianamente intenso  Nada intenso

Influye mucho Influye un poco No influye en nada

Pensando en las personas migrantes que llegan a México, ¿qué tanto consideras que su 
presencia influye en menos oportunidades laborales para los/as mexicanos?:

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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Muy intenso Intenso Medianamente intenso  Poco intenso  Nada intenso

Influye mucho Influye un poco No influye en nada

Pensando en las personas migrantes que llegan a México, ¿qué tanto consideras que su 
presencia influye en menos recursos públicos?

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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Muy intenso Medianamente intenso  Nada intenso

Influye mucho Influye un poco No influye en nada

Pensando en las personas migrantes que llegan a México, ¿qué tanto consideras que su 
presencia influye en menos recursos públicos?:

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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Muy intenso Intenso Medianamente intenso  Poco intenso  Nada intenso

Influye mucho Influye un poco No influye en nada

Pensando en las personas migrantes que llegan a México, ¿qué tanto consideras que su 
presencia influye en el aumento de la inseguridad?:

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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Muy intenso Intenso Medianamente intenso  Poco intenso  Nada intenso

Influye mucho Influye un poco No influye en nada

Pensando en las personas migrantes que llegan a México, ¿qué tanto consideras que su 
presencia influye en mayor generación de basura?:

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias



POLÍTICAS Y 
DERECHOS 
MIGRATORIOS

Imagen: de Candelario Gomez Lopez en Pixabay



¿Qué tan de acuerdo estás con las siguientes frases...?
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Con su trabajo mejoran la economía del país Quitan oportunidades laborales a los
mexicanos y mexicanas

Son trabajadoras

Personas migrantes en México…
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41
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Con su trabajo mejoran la economía del país Quitan oportunidades laborales a los
estadounidenses

Son trabajadoras

Mexicanos migrantes en Estados Unidos…

De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo
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 Muy intenso  Intenso Medianamente intenso Poco intenso Nada intenso

Sí No No sé

Pensando en las personas migrantes que están en México,
¿consideras que deberían tener derecho a seguridad social?

*Por intensidad del flujo de personas migrantes presentadas ante autoridades migratorias
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 El gobierno debería invertir
más recursos en dar asilo a

las personas migrantes

 El gobierno debería invertir
más recursos para generar
empleos para las personas

migrantes

 El gobierno debería invertir
más recursos en detener a

las personas migrantes

 El gobierno debería invertir
más recursos en regresar a
las personas migrantes a su

país de origen

 Muy de acuerdo  De acuerdo  En desacuerdo  Totalmente en desacuerdo

Pensando en las personas migrantes que llegan a México, 
¿qué tan de acuerdo estás con las siguientes afirmaciones?
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 Muy de acuerdo  De acuerdo  En desacuerdo  Totalmente en desacuerdo

¿Qué tan de acuerdo estás con que los/as hijos/as de migrantes nacidos en el 
territorio mexicano sean reconocidos con la nacionalidad mexicana?



¿Qué tanto consideras que los siguientes actores  ayudan a las personas 
migrantes?

Porcentajes
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 Grandes empresas

 Los partidos políticos

 Grupos criminales

 Pequeños negocios

 Los gobiernos municipales o
alcaldías

 Las fuerzas armadas

 Los gobiernos estatales

 Gobierno federal

 Grupos religiosos

 Asociaciones civiles,
sociedad civil u…

 Ayudan mucho  Ayudan  Ayudan poco  No ayudan



De los siguientes actores, ¿qué tanto consideras que respetan los Derechos Humanos 
de las personas migrantes en México? 
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 Marina

 Ejército

 Autoridades migratorias

 Guardia Nacional

 Policia municipal

 Autoridades migratorias de Estados
Unidos

 Nunca  Casi nunca  Casi siempre  Siempre
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 Aumentó demasiado  Aumentó
 Se mantuvo  Disminuyó
 Disminuyó demasiado

Durante el gobierno del presidente Andrés 
Manuel López Obrador, la migración irregular 

en México…

Independientemente de quien sea el/la 
próximo/a persidente/a, ¿qué crees que 
sucederá con la migración irregular en 

México en los próximos 5 años?
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Aumentrá demasiado Aumentará
Se mantendrá Diminuirá demasiado
Disminuirá



PERSPECTIVAS 
SOBRE LA 
PRESENCIA DE 
PERSONAS 
MIGRANTES EN 
MÉXICO

Imagen: de de Karl Oss Von Eeja en Pixabay
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 Canadá

 Ecuador

 Argentina

 Países africanos

 Estados Unidos

 República Dominicana

 Nicaragua

 Colombia

 Cuba

 Haití

 El Salvador

 Guatemala

 Venezuela

 Honduras

 Han llegado muchos  Han llegado algunos  Han llegado pocos  No sé

Por lo que has visto o escuchado, ¿en qué medida consideras que han llegado a México 
personas migrantes provenientes de los siguientes países?:
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145,847 

 Canadá

 Argentina

 Estados Unidos

 República…

 Brasil

 Colombia

 Nicaragua

 El Salvador

 Cuba

 Haití

 Ecuador

 Países africanos

 Guatemala

 Honduras

 Venezuela

Eventos de personas en situación migratoria irregular en México por país de 
nacionalidad:



¿Cómo evaluarías la llegada de personas migrantes provenientes de los siguientes 
países?
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 Canadá

 Argentina

 Estados Unidos

 Cuba

 Guatemala

 Ecuador

 Nicaragua

 República Dominicana

 Haití

 Honduras

 Colombia

 Venezuela

 El Salvador

 Países de África

 Muy negativo  Negativo  Positivo  Muy positivo
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 Estudiando en la ciudad

 Buscando empleo

 Acampando en calles de la
ciudad

 Trabajando en la ciudad

 Viviendo en la ciudad

 Transitando por las calles de
la ciudad

 Solicitando ayuda (comida,
dinero, ropa, etc.)

 Ha aumentado  Ha disminuido  No hay/No he visto

En los últimos 5 años y por lo que has visto en tu ciudad,
¿cómo describirías la presencia de migrantes en los siguientes aspectos?
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 Estudiando en tu colonia

 Acampando en calles de tu
colonia

 Trabajando en  tu colonia

 Buscando empleo tu colonia

 Viviendo en tu colonia

 Solicitando ayuda (comida,
dinero, ropa, etc.)

 Transitando por las calles de
tu colonia

 Ha aumentado  Ha disminuido  No hay/No he visto

En los últimos 5 años y por lo que has visto en tu colonia,
¿cómo describirías la presencia de migrantes en los siguientes aspectos?: 



42

Inclusión 
Social

“Los compañeros con el transcurso del tiempo 
nos tratan como familia, podemos hacer 
jarana [broma] los trabajadores están 
preocupados por nosotros”.

“Son trabajos de 13 horas y es lo que hay. 
Nosotros tenemos que hacerlos porque no 
tenemos opciones, no tenemos papeles”.

“Me sentí muy mal, me explotaron, me 
hicieron trabajar por dos días y me pagaron 
250 pesos”.

“Cuando yo compro, yo no hablo…me da 
miedo”.

“Merecemos el mismo respeto”.
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 Jefe   Inquilino/a  Empleado/Subordinado   Vecino/a  Compañero/a de trabajo
o escuela

 Mayormente cómodo/a  Cómodo/a  Incómodo/a  Mayormente incómodo/a

Personalmente, ¿qué tan cómodo/a o incómodo/a te sentirías teniendo a 
personas migrantes en los siguientes roles?:
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82 

38 37 

25 23 
18 

 Inquilino  Jefe  Vecino  Empleado/subordinado  Compañero/a de trabajo
o escuela

 Mayormente cómodo/a  Mayormente incómodo/a

Personalmente, ¿qué tan cómodo/a o incómodo/a te sentirías teniendo a 
personas migrantes en los siguientes roles?



Esta foto de Autor desconocido está bajo licencia CC BY-SA

Trato
“Discriminan más a los haitianos, abusan de ellos por no saber español, por traer dólares, 
ellos son los que sufren más”.

“A los venezolanos nos separan y nos tardan más …”

“Hay un trato diferente para los estadounidenses, los europeos y los 
latinoamericanos”.

“Tengo cinco trabajos y no me he siento tan bien como me he sentido aquí, no hay 
discriminación, no me he sentido discriminado”.

“A los chinos le sacan el dinero como tienes una idea; a los árabes les ven los dólares. Ellos 
la tenían cinco veces más difíciles que nosotros”.

http://www.lamardeonuba.es/migrantes-hondurenos-avanzan-por-mexico-hacia-estados-unidos/
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
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 Los y las mexicanos/as son amables con las
personas extranjeras sin importar su

condición económica

 Los y las mexicanos/as son amables con las
personas extranjeras sin importar su tono de

piel

 Los y las mexicanos/as son amables con las
personas extranjeras sin importar su estatus
migratorio (sin importar si cuentan o no con

los permisos que solicita el gobierno
mexicano)

 Los y las mexicanos/as son amables con las
personas extranjeras sin importar su

nacionalidad

 Muy de acuerdo  De acuerdo  En desacuerdo  Totalmente en desacuerdo

¿Qué tan de acuerdo estás con las siguientes afirmaciones?
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 Son discriminados/as por el
idioma que hablan

 Son discriminados/as por su tono
de piel

 Son discriminados por su
nacionalidad

 Son discriminados por su estatus
migratorio (es decir, sin importar
si cuentan o no con los permisos

que solicita

 Muy de acuerdo  De acuerdo  En desacuerdo  Muy en desacuerdo

Pensando en las personas mexicanas migrantes en Estados Unidos, selecciona, 
¿qué tan de acuerdo estás con las siguientes afirmaciones?
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 Personas mexicanas migrantes en situación
ilegal que están en Estados Unidos

 Personas de otras nacionalidades que
atraviesan por México y quieren migrar a

Estados Unidos

 Personas mexicanas que quieren migrar a
Estados Unidos

 Mejor  Igual de buena  Igual de mala  Peor  No sé

En comparación con su sucesor, Donald Trump, ¿cómo dirías que ha sido la 
política migratoria de Joe Biden hacia los siguientes grupos?
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Metodología

Cuantitativo:
Encuesta realizada del 23 de febrero al 10 de marzo de 2024 a 648 
personas integrantes de un panel online diseñado por el COP UVM. 
La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta las 
características sociodemográficas de la población mexicana como 
edad, sexo, NSE, entidad y ocupación.

Cualitativo: Testimonios de 7 personas migrantes de nacionalidad 
venezolana, cubana, hondureña y colombiana.
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